

昨日一十龄童骑共享单车被碾身亡引发关注

未满12岁不得骑车 如何管? 难在哪?



一男孩熟练地跨上一辆共享单车
殷佳维 摄



教育新观察

“交通大整治,青少年出行安全理应成为不容忽视的执法、守法重点检查内容之一。”昨天本市一名年约10岁的男生骑共享单车被大巴碾压身亡的消息传来,再度引起社会舆论的高度关注。今天正值全国中小学安全教育日,共享单车经营企业如何“拒绝”未到法定骑车年龄的孩子,以及监护人如何保障孩子出行安全,更成为人们热议的焦点。

骑车人必须年满12周岁

如今,大街小巷随处可见的橙、黄、蓝各色共享单车,极大方便了市民出行,也成为低碳环保的一道城市风景。然而,在骑行“大军”中有一群人则是必须被坚决排除在外的。因为,按照我国的《道路交通安全法实施条例》第七十二条的规定,驾驶自行车、三轮车必须年满12周岁,驾驶电动自行车和残疾人机动轮椅车必须年满16周岁。但事实上,未满12周岁骑自行车上路和未满16周岁骑电动自行车的情况,可谓比比皆是。特别是在共享单车大量涌现后,只需手机扫一扫,停在校门外、家门口的自行车,更成了孩子们出行和游玩最便捷的交通工具,且根本不受任何阻拦。由此,一个无法回避的法律问题也逐渐呈现在社会面前——如果未到法定骑车年龄的孩子因使用共享单车而发生了交通事故,甚至遭遇了交通伤害,责任到底该由谁来承担?

法定监护人是责任主体

上海政法学院教授、上海市法学会未成年人法研究会会长姚建龙说,《道路交通安全法实施条例》规定的自行车骑行范围是公共交通道路,未满12周岁是禁止驾驶自行

车的,这样的立法主要是两个考量:一是12周岁以下的孩子自我保护能力还比较差,自制力、操控力都不足,骑车时无法应对较为复杂的道路交通状况;二是12周岁以下的孩子在公共道路上骑车,也容易对其他车辆、行人的正常通行造成不利影响。“12岁以下的孩子以及未满18周岁的未成年人,他们法定监护人是第一责任主体,他们对未成年人负有安全保障的责任。遗憾的是,我国对监护人履行法定监护责任的法律规定仍不是特别的明晰,这也造成了追究责任时出现一定的困难。”

建议相关企业技术限制

共享单车是一种开放性的公共使用产品,且处于被高度自由享用状态。那么,其“无法拒绝儿童使用”是否就是本身设计上存在的先天性缺陷呢?作为共享单车经营方的企业,能不能严格做到不让未法定骑车年龄的孩子擅自消费用车呢?在姚建龙看来,至少在技术上是应该做得到的。他说:“共享单车的使用方法是手机扫码,既要手机注册登记,又要交纳押金,如果设计一道程序‘屏蔽’掉未法定骑车年龄的孩子,这在技术上应该说并不是什么难事。当然,如果是孩子擅自拿了家长注册的手机去打开

共享单车,那责任无疑会更加明确。”

公民也负有劝阻的责任

上海市教育科学研究院研究员吴增强说,除了共享单车的经营企业要自觉履行必要的法律责任,最大程度地杜绝未满12岁的孩子擅自使用,学校、家庭和社会还应做好必要的宣传和教育工作,尤其是作为监护人的家长,更要履行好法定的监护责任。国际上对未成年人保护有个较为成熟的做法,值得我们学习和借鉴,就是未成年人一旦发生了违法行为时,监护人也是必须受到相应处罚的,因为他们没有尽到监护和教育的责任。担负监护之责的家长,必须要有这种法律意识,坚决制止孩子不去做违法的事情。

姚建龙还提出,当看到有孩子骑共享单车时,交通警察应当严查严管,其他公民也负有劝阻的责任。因为我国的《未成年人保护法》在“社会保护”这个章节里,首先提出的一条法则就是“全社会应当树立尊重、保护、教育未成年人的良好风尚,关心、爱护未成年人”。这就是说,法律赋予了每个成年人有劝阻、教育、制止未成年人实施违法行为的义务。

首席记者 王蔚

本报讯 (记者 金志刚 徐驰 新民网 戴天骄)昨天下午,在天潼路浙江北路路口,一名骑ofo共享单车的孩子被一辆大客车碾压,男孩被救出送医后不治身亡。

据现场目击网友称,骑着黄色ofo单车的男孩目测年龄约10岁,在天潼路浙江北路路口与一辆大客车发生碰撞遭碾压,当时孩子与小黄车一起卡在大客车右前轮,大客车上只有司机一人,消防赶到后将小孩救出,随即送往医院救治,地上还有一摊血迹,触目惊心。

静安警方随后也证实,事故发生在昨天下午,当时这辆大巴车沿天潼路由东往西行驶,到浙江北路路口,左转弯时撞到这名骑着ofo单车的男孩。事发后相关部门迅速赶赴现场救援,将男孩救出后送医。据悉,男孩今年上四年级,10岁左右,送医后伤重不治,已身亡。

ofo方面表示,不管对于事情本身还是孩子和家长,都深感遗憾,ofo方面事发后第一时间将联络方式提供给警方,会积极配合相关部门,跟进调查。

男孩骑共享单车被撞身亡

全国中小学生安全教育日

三大板块向孩子讲解“新道交”

本报讯 (记者 陆梓华)今天是上海市第22个全国中小学生安全教育日,上午,市教委联合市公安局交警总队等部门在宝山区永清路小学开展宣传上海新道交条例展示活动。

活动现场,孩子们进行了校车系扣安全带和校车逃生演练展示。交警总队民警分“安全骑行”“安全乘车”“安全步行”三大板块向孩子讲解了3月25日刚实施的《上海市道路交通安全条例》,并强调,骑自行车一定要年满12周岁;当骑自行车经过路口时要下车推行;乘车无论前排后排一定要系好安全带,四岁以下儿童使用安全座椅,12岁以下不能坐副驾驶座位;

告诫学生们走路时浏览电子设备是十分危险的行为,呼吁“安全步行,抬头走”,“新道交”中也首次明文规定驾驶机动车不准浏览电子设备。交警也希望孩子们回去提醒自己的爸爸妈妈,走路、开车尽量不要浏览电子设备。

据统计,近几年上海中小学生在非正常死亡中因交通事故的比例逐年下降。针对12岁以下孩子频频骑行共享单车的现象,市未保办副主任朱坚透露,本市也将发出相关提醒警示,他呼吁家长不要向孩子提供注册身份信息,也应与学校保持联系,掌握孩子上学和放学时间,避免孩子长时间在校外逗留。



水上交通安全知识进校园

今天上午,本年度上海市水上交通安全知识进校园活动在黄浦区第一中心小学启

动。海事志愿者现场讲述水上交通安全知识,演示救生设备用法。

本报记者 陈梦泽
通讯员 潘洁洋 摄影报道

中国福利彩票

“双色球”全国开奖公告第2017034期

一、本期投注总额为373962682元
二、中奖号码:

红色球号码 蓝色球号码
19 32 04 08 33 07 13

三、中奖结果:

奖等	中奖注数	每注金额
一等奖	8	7191847元
二等奖	146	150126元
三等奖	1664	3000元
四等奖	86800	200元

五等奖 1534076 10元

六等奖 11575012 5元

四、奖池资金累计金额618519064元。

中国福利彩票发行管理中心

“天天彩选3”、“天天彩选4”开奖公告

开奖日期 2017年3月26日

◆天天彩(选3)

销售期号 第2017078期

中奖号码 4 4 9

中奖情况

类型	中奖注数	每注金额
----	------	------

直选 683 1040元

组选3 684 346元

组选6 0 173元

本期投注总额 1039864元。

◆天天彩(选4)

销售期号 第2017078期

中奖号码 4 3 7 0

中奖情况

类型	中奖注数	每注金额
----	------	------

直选 4 10000元

组选4 0 2500元

组选6 0 1600元

组选12 0 800元

组选24 78 400元

本期投注总额 188454元。

上海市福利彩票发行中心

体彩公告

排列3第17078期

中奖号码:6 3 3

类型	中奖注数	每注金额
----	------	------

直选 2833注 1040元

组选六 4662注 173元

排列5第17078期

中奖号码:6 3 3 6 3

类型	中奖注数	每注金额
----	------	------

直选 62注 100000元

七星彩第17034期

中奖号码:2 2 7 3 6 5 2

类型	中奖注数	每注金额
----	------	------

一等奖 2注 2804811元

二等奖 18注 16108元

三等奖 210注 1800元

四等奖 2172注 300元

五等奖 25442注 20元

六等奖 294507注 5元

上海市体育彩票管理中心